

前言

現代都市的年輕夫婦，不少害怕生育子女帶來經濟及精神上的負擔，選擇終身過「二人世界」的生活。這種趨勢使歐美地區付出沉重代價，使年輕的一代肩負龐大老化的人口。幸好「不孝有三，無後為大」的思想深入中國人的文化裡，使無意生育的意識，並無嚴重影響中國人的社會。不過生育是天主的恩賜，並不在人的掌握中，企圖用科技操控生育立刻產生倫理問題。本期《神思》以「生育倫理」為主題，讓讀者認識基督徒對生育應有的態度。

吳智勳神父一文介紹三種最常用的幫助生育的科技，即人工授精（artificial insemination）、試管受孕（in vitro fertilization）及輸卵管配子移植（gamete intra-fallopian transfer），並引證教會訓導，反思每種科技的道德性，何者可行，何者不可行。

呂志文神父的文章解釋「代孕」的意義，列舉贊成代孕者所持的理由，然後作出回應。首先，「代孕」破壞嬰兒的福祉，使嬰兒淪為商品，使他在母胎享受母愛的權利被剝奪，並在混亂的家庭模式中長大。代孕對母親也帶來傷害，它貶低女性的尊嚴，破壞婚姻的完整性，增加亂倫的機會，使優生主義大行其道，侵犯人的基本人權，實是有百害而無一利。

關愛華女士一文肯定生育是結婚夫婦的召叫，但環境使他們不得不調節生育。作者介紹了合乎天主教規定的自然家庭計劃，也提到教會不認可的人工節育法，但列舉後者的弊病。最後，作者以自己的經驗作反思，總結出自然家庭計劃的合理性和可行性。

何文康先生的文章從基督徒的信德、望德與愛德指導公教夫婦去分辨及進行生育，然後探討教會如何具體地成為公教家庭希望之地。

王濤博士一文討論「性愛」（sexual love）與「慾愛」（eros）之間的錯綜關係。兩者雖不等同，但「性愛」常是「慾愛」最典型的表現。歷史上，「柏拉圖式的愛」使「性」與「愛」處於分離狀態，而歐洲文化史上的「雅愛」（courtly love）卻又使「性愛」與「慾愛」疊合。在基督信仰影響下，「性愛」可昇華至「聖愛」（agape）。「聖愛」是「慾愛」與「性愛」背後的終極根源。

陳志常先生的文章指出傳統認為生育是婚姻的必然結果，問題只在生多少及如何教養子女。隨著社會不斷變遷，家庭結構改變，結婚和生育年齡上升，避孕方法大行其道，都做成生育率下降的趨勢。文章提議教會應放資源去宣講生育的訓導，提倡生命文化，讓人深入了解「自然家庭計劃」的方法及意義，並且深信生命的出現，總有著天主的祝福。

本期《神思》得到郭春慶神父幫忙翻譯，我們衷心感謝他的貢獻。